

义乌“共富”故事

王村:以“糖”兴村促共富

全媒体记者 左翠玉 文/图

“上品红糖”红旗迎风招展,共富工坊内人头攒动……11月8日以来,上溪镇“上品”红糖开榨,王村迎来了一年中最甜蜜的日子。

“今天的红糖早就被预订了,既有老顾客,又有冲口碑来的新顾客。”糖梗种植户赵元英抽中了今年的头签,她正喜气洋洋地忙着包装“上品”红糖。今年是她种植糖梗的第10个年头,她家一共种了7亩地,要榨糖上百万斤。“早些年,我还要拿到周边的市集甚至浦江去卖,价格也不高。自从村里造了红糖共富工坊,还获得了镇里的‘上品’红糖授权后,产能提升了,价格稳定了,品质提高了,再也不愁销路了。”赵元英笑着说。

“我要500斤!”“剩下的给我,多多益善。”在榨糖现场,众多顾客等候已久。李祖土货店负责人张女士介绍,她一年要采购几千斤红糖,十多年来一直在王村采购,对王村红糖品质十分放心。“李祖村现在要面向全国各地的游客,红糖必须是精品才行。”

在王村红糖共富超市内,各类红糖制品整齐排列,前来购买的顾客络绎不绝。据悉,今年王村共种植有350亩糖梗,预计可生产红糖26万公斤。村民既可以自售红糖,也能以每斤13元的价格提供给共富工坊,经过质量把关、来源登记等流程后进行统一销售。

“今年村民三分之二的红糖都会由共富工坊收购,预计能为村集体带来100万元以上的收入。”王村党支部书记王文斌信心满满地说。今年,该工坊增设了3块电子大屏,实时向顾客展示各条生产线的工作情况,顾客对品质更为放心。“每一罐‘上品’红糖都能清晰溯源,这样更能保障红糖的品质,让老百姓吃得更放心。”

记者看到,在王村红糖共富工坊内,多了两栋建筑——红糖文化休闲驿站、红糖文化展示馆。据悉,驿站将提供红糖姜茶、红糖咖啡等休闲茶饮,供游客休憩;展示馆将打造“走进甘蔗林”的沉浸式体验,让游客近距离感受红糖文化的魅力。

“村里6层、18间的综合楼马上就要开始招标,未来将打造成集冷库



顾客在选购“上品”红糖

储藏、生产、直播、研学、销售等一体的全产业链集群。”王文斌说,王村要向东阳市南马镇花园村等先进村看齐,在实现全产业链布局后,去切割全国红糖市场40多亿元“大蛋糕”。

作为义乌红糖主产区之一,王村生产的红糖质地松软,甘甜味,清香可口,一直以来深受消费者喜爱。依托红糖产业,王村村集体收入从原先不足50万元到今年即将突破200万元,展现了

“产业兴、收入增”的美好共富画卷。

上溪镇相关负责人表示,去年以来,该镇创立“上溪出品、必是上品”的“上品”品牌,通过优化产品品质、制作工艺和包装工艺,提升红糖产品附加值,带动村民增收致富。王村红糖产业促共富正是该镇金衢共富路沿线村庄蝶变的一个缩影。上溪镇将继续深挖各村特色,因地制宜,谋划共富产业,布局特色项目,助力沿线山村增收致富。

李宅村:麻糖飘香日子甜

全媒体记者 傅柏琳 文/摄

每年义乌红糖开榨之后,红糖与谷物混合的香气溢满廿三里街道李宅村。传统麻糖冬飘香,咬一口麻糖,酥脆甜蜜,香气久久驻留,让人回味无穷。

麻糖是我市传统糕点,具有香、甜、松、酥的特点。作为远近闻名的“麻糖专业村”,李宅村拥有15家麻糖制作作坊,年产值超500万元。11月12日中午,记者刚踏进一家位于村口附近的麻糖作坊,就闻到了车间里飘出的阵阵香味。“麻糖销售季持续3个月左右,旺季时,日均能销售200多箱麻糖。”手工麻糖制作者人陈姚平说,今年10月中旬以来,自己和丈夫每天制作麻糖,将麻糖产品销售至全国各地。夫妻俩从事麻糖

制作已有15年,拥有一批稳定的客户群,其中有一位采购商,每年都会购买2000多箱,赠送给亲友、客户。

米花糖的松,芝麻糖的香,小米糖的脆,黑米糖的酥,这是人们对义乌麻糖独有的记忆。作为当地过年的必需品,李宅村的传统手工炒麻糖深受居民的喜爱,甚至有上了年纪的老人特地从浦江赶来购买麻糖,为的就是品尝小时候的味道。“手工炒制的芝麻浓郁香醇。”在李宅村另一家麻糖作坊,手工麻糖制作者人李巧娟一边利索地干活,一边介绍,她站在大锅灶前,快速舀出一勺已经加热的红糖,浇在糙米、芝麻等食物上,不停地翻炒、搅拌,直到混合均匀。随后,李巧娟把炒好的麻糖平铺到模具中,再用擀面杖反复碾压,让麻糖更加紧实。精湛的刀工



手工切麻糖

下,一块块酥脆的麻糖新鲜出炉。趁热咬一口,麻糖软糯糯,满嘴生香。

近年来,廿三里街道大力推动传统手工麻糖全产业链发展,助推李宅

村麻糖加工从最初的小作坊生产,发展为如今规模化、产业化运作。11月12日,在廿三里街道“廿家”共富工坊,市民楼芸正在选购新鲜出炉的麻糖。“天冷以后就会想到李宅村的麻糖。”她说,这次还发现包括红枣味、瓜子味、杏仁味等多种口味产品。在“廿家”共富工坊,麻糖等一批当地特色产业,乘着电商、物流的“翅膀”,实现农产品深度开发的华丽转身,进一步提高产品附加值。

“依托‘廿家’共富工坊,我们致力于打造‘李宅麻糖’品牌。”李宅村党支部书记李正滨介绍,李宅村深入发展麻糖“甜蜜产业”,通过重点打造麻糖一条街,带动村民在“家门口”增收致富,以产业帮扶铺就“共富路”。麻糖飘香的日子里,李宅村麻糖销售额最高的农户,仅3个月时间就能赚四五十万元。

官清畈3号桥建成通车

全媒体记者 林晓燕

本报讯 桥上锣鼓喧天,数辆挂着红绸的轿车缓缓从小区方向驶来有序过桥,一旁不少村民拿出手机拍照留念……这是11月11日上午发生在稠江街道香溪社区官清畈3号桥通车现场的一幕。

官清畈小区地理位置优越,接壤城西街道,毗邻国际家居城,西城路贯村而过,是义乌城区西面的重要门户。从社区了解到,官清畈于2009年建有一处老桥,因当时经费不足等原因,设计的桥面比较窄,汽车通行时经常会

造成拥堵。再加上年久失修,此处老桥安全状况不容乐观。居民们对建造新桥的呼声很高。

在稠江街道相关职能部门和香溪社区的统筹下,官清畈股份经济合作社将新桥建设列入民生大事,重新设计了两座长36米、宽13.5米的新桥,并计划对老桥进行重建。

在各方推动下,上述三座桥在今年3月20日开始开工建设。经过施工单位数个月的奋战,1号桥已于9月20日建成并通车。香溪社区负责人表示,根据计划安排,官清畈2号桥预计明年春节前通车。

南苑社区开展爱心义诊活动

全媒体记者 李爽爽

本报讯 11月8日,江东街道南苑社区邀请乌商口腔、三溪堂、爱尔眼科等医疗志愿团队,为居住在辖区内的中韩居民提供爱心义诊服务。

活动现场,医护人员携带专业医疗设备早早来到现场,在口腔牙科检查区、中医把脉义诊区等不同区域,为中韩居民提供便捷、高效的诊疗服务。义诊现场气氛热烈,前来参加

检查和咨询的居民络绎不绝。韩国居民朴阿姨前来咨询自己肩颈疼痛的问题。三溪堂医生仔细聆听她的身体状况描述,耐心解答疑问。通过推拿理疗为她缓解身体的不适,让韩国居民感受到了传统中医疗法的神奇。

“这样的活动,既方便了我们就医,又增强了大家的健康意识,希望类似活动多多开展,让老百姓的健康更有保障。”社区居民樊奶奶说。

赤岸严查建筑垃圾乱倾倒行为

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,赤岸镇综合行政执法队通过“非现场执法”模式查处了一起乱倾倒建筑垃圾行为。执法人员利用信息技术手段对当事人的违法事实、现场情况进行收集和记录,从而完成整个违法行为的查处过程。

不久前,有群众向赤岸镇综合行政执法队反映称,某村附近有人随意倾倒建筑垃圾,执法人员闻讯后赶到现场,发现该处堆放有砖块、砖渣等建筑垃圾,相关车辆和人员已经离开现场。在现场勘查过程中,执法人员发现路边有一个监

控,可能会找到相关线索。

通过查看监控视频,执法人员找到了违法行为留下的“痕迹”:案发之日,一辆装载有砖块的轻型自卸货车从相关路段经过,短短十分钟后又空车返回,从画面情况来看有较大嫌疑。执法人员当即截取录像固定证据,并通过车辆信息找到车主陈某。

当执法人员将案发当日的监控照片、车辆信息及倾倒地现场照片一一展现在其面前时,陈某当即承认了自己的违法行为。最终,陈某因涉嫌随意倾倒建筑垃圾受到了相应的行政处罚,并将所倾倒的建筑垃圾清理干净。

市青少年宫开展红色研学活动

全媒体记者 余依萍

本报讯 11月10日,市青少年宫组织开展了一场别开生面的“追寻红色记忆,体会乡味之美”研学活动,带领孩子们走进上溪镇,踏上探寻红色文化之旅,亲身体验非物质文化遗产的魅力。

位于苦竹塘村的吴晗故居,静静地述说着这位伟大史学家的故事。吴晗故居是一座典型的江南民居,坐北朝南,布局呈“凹”字形,上下两层,由正厅、边房、两厢和花园构成。古朴典雅的建筑

与详实的史料相结合,让孩子们仿佛穿越回了那个充满书香的时代,深刻感受到吴晗先生对知识的渴望、对学术的执着以及对国家的忠诚。

“走进吴晗故居,就像走进了一部活生生的历史书。”一位参加活动的小学生说,“我看到了许多珍贵的历史照片和文献资料,了解了吴晗先生的生平事迹。”

在讲解员的带领下,孩子们步入吴晗纪念馆。馆内庄严肃穆,朱漆大门缓缓开启,伴随着昂扬的音乐,一条红色飘带引领着孩子们穿梭在吴晗先生

的一生之中。每一幅图片、每一件展品,都在无声地讲述着这位“清华太史公”的辉煌成就。参观过程中,孩子们不时发出赞叹声,他们被吴晗先生的学识与人格魅力所折服。

当天,研学活动还走进潘溪村,这里有着传承百年的吴店馒头制作工艺。在一片花草点缀的乡间,孩子们围坐在老师傅周围,聚精会神地学习馒头的制作方法。从制曲、做酒到和面、揉面,再到成型、预热、笼蒸、出笼、盖章,每一个环节都凝聚着匠人的心血。孩子们亲手尝试制作,不仅体验到了面团在手中变幻

的乐趣,也深刻体会到了传统美食背后的深厚文化内涵。

“今天我不仅学会了做馒头,更重要的是理解了这份技艺背后的意义。”一名小学生分享了自己的感受,“我会把这份记忆带回学校,告诉更多的同学。”

此次研学活动,不仅让孩子们近距离接触并了解了家乡的历史文化,还激发了他们对祖国传统文化的兴趣与热爱。通过实地探访与亲身实践,孩子们在心扉深处种下了红色基因与文化自信的种子,这将伴随他们成长,成为未来道路上宝贵的财富。



幸福饺子宴

近日,稠城街道孝子祠社区开展了“爱在邻里”幸福饺子宴活动。

活动现场,大家分工明确,有的和面,有的擀皮,有的

包饺子,配合默契。随后,社区党委为物业工作人员、保洁人员、建筑工地外来建设者等送上饺子。

全媒体记者 龚盈盈 供图

以企业家之魂坚守公益之心 ——记义乌復元医院副总裁方惠兰

“做公益就跟办医院一样,是我一辈子的事业。”自1990年以来,方惠兰追随爱人王福元,秉持“为百姓办医院,为社会办事业”的办院理念,坚持医院公益性原则不动摇,用心打造义乌復元医院。在办好医院的同时,方惠兰在公益事业上也从未停下脚步,积极为送医下乡、慈善捐款、救灾助困、捐助助学等贡献力量,弘扬大爱精神,谱写暖心之歌。

以企业之责 担社会之任

走进义乌復元医院,风景如画的小花园,高端先进的技术设备,优质的医疗服务,无不让人感受到方惠兰与爱人在医院经营方方面面的良苦用心。

创办30多年来,医院先后获得“全国诚信民营医院”“全国医院文化建设先进单位”“全国医院改革创新奖”“全国最具价值民营医院”等荣誉,被评为中国民营医院发展联盟副主席单位、金华市社会办医协会副会长兼秘书长单位、浙江省卫生适宜技术(慢性病)示范基地建设单位。

多年来,方惠兰依托医院平台,勇于承担社会责任,奉献爱心。在医院经营上,坚持为无助病人开通绿色通道等,累计让利数千万。更难能可贵的是,医院几十年如一日,给予家庭困难病人的关心和帮扶。

患者金阿姨和陈叔叔一家就在医院的帮扶下,顺利渡过难关。早年间,金阿姨前往省级医院进行过检

查,被告知自己的心肺功能不全,最好进行心脏手术,但高额的医疗费用让金阿姨望而却步。因为心脏问题,金阿姨干不了体力活,全家靠陈叔叔做木工活度日。然而接连发生的不幸,让这个家庭陷入困境。金阿姨因胸闷症状再次加重入院,陈叔叔也被检查出患有严重的冠心病,需要立即治疗,而家里的情况根本无法支撑两个人的治疗费用。得知这一情况后,方惠兰立即帮助他们申请了“红十字復元博爱基金”,为他们减轻了经济负担。

以公益之名 扬急救之帆

2024年9月3日上午,方惠兰带着一批急救救护设备赶到了赤岸

镇三角毛店村,她代表医院,通过市红十字会,为这个偏远乡村送上了一台AED(自动体外除颤器),并帮助该村设立了全市首个由爱心企业捐赠成立的村社应急救护站。

据悉,70%以上的心源性猝死是因为室颤,尽快使用AED进行除颤抢救,成功率远远大于徒手的心肺复苏。因此,AED的普及和使用教育显得尤为关键。此次捐赠的AED设备,对于偏远地区的村民来说,无疑是一份宝贵的生命保障。

方惠兰不是第一次为他人送去“生命的礼物”。早在2016年,义乌市民间紧急救援协会就因缺少潜水设备,水下救援时救援队员很难施展手脚。得知情况后,方惠兰第一时间联系了专业潜水服生产厂家,为潜水员量身定制潜水服,并无偿捐赠了一台AED。“有了这些设备,我们就可以像鱼儿一样在水下进行搜救了,同时协会也能真



正开展水陆空立体全面的救援。”潜水队员们高兴地说。

为什么要主动参与急救设备捐赠?方惠兰告诉记者:“我们医院每年都会收治因溺水抢救的病人,其中部分病人就因为溺水身亡,这是非常痛心的教训。”在她看来,推广急救技能、捐献急救设备,不仅是一项社会责任,更是一种使命和担当。方惠兰表示,将继续尽自己的力量积极推动急救知识的普及与应用,让更多的人受益于这项生命工程。

以博爱之善 谱暖心之歌

2009年,义乌復元医院成为我市第一个向市红十字会捐款的单位,捐赠金额达100万元,并设立了

“復元爱心助医基金”,资助我市因病致贫的重病患者。2017年,义乌復元医院又一次伸出大爱之手,设立200万元冠名基金——“復元医院博爱基金”。这不仅凝结着全体復元人的爱心,也承载着復元医院对红十字事业的支持,为一批品学兼优的困难大学生提供学业帮助,为部分患者提供医疗救助。

作为医院副总裁,方惠兰平时业务繁忙,但再忙她也会排除万难参与公益活动,支持红十字事业。在方惠兰看来,百年大计,教育为本。“復元医院博爱基金”的设立,不仅是简单的资金上的帮扶,而且是对困境学生的激励和支持。同时,復元医院在多项高校设立奖学金、助学金,以激励在校学生刻苦学习,资助家庭困难学生顺利完成学业,鼓励优秀教师及优秀科研团队为医疗卫生事业贡献更大的力量。

从小爱到大爱,从小善到至善,从关切关心到人文关怀,正如方惠兰所说,她早已把做公益和办医院当作自己毕生奉献的事业。双重的使命让她深感责任重大,双重的责任让她更加坚定地走在公益的道路上,双重的爱心则让她始终关注着每一个需要帮助的生命。

全媒体记者 陈健贤 文/图



义乌市红十字会15周年·感动义乌系列报道